2

陈吉宁:认真践行人民城市理念,在深入基层深入一线深入群众中体察民情

探索建立更可持续的城市更新模式

按照市委主题教育工作安排和大兴调查研究部署,专题调研城市更新工作, 要求不断优化工作方案创新工作机制

本报讯 昨天,按照市委主题教 育工作安排和大兴调查研究部署, 市委书记陈吉宁用一整天时间专题 调研城市更新工作,深入闵行、静 安、黄浦、浦东等区的旧住房小区、 老城厢地块以及"城中村",察看居 住生活现状和公共服务设施配套情 况,认真倾听居民群众、居村干部关 于加大城市更新力度、改善居住生 活环境的意见建议。陈吉宁说,要 深入学习贯彻党的二十大和习近平 总书记考察上海重要讲话精神,认 真践行人民城市理念,把城市更新 工作作为落实城市总规、推动城市转 型、提升城市品质的重要抓手,在深 人基层、深入一线、深入群众中体察 民情,不断优化工作方案、创新工作 机制,探索建立更可持续的城市更 新模式,以破难题、促发展,办实事、 解民忧,践行宗旨、为民造福的实际 成果检验主题教育的实际成效。

始建于上世纪五六十年代的闵 行区吴泾镇吴泾小区、静安区彭浦新 村街道彭三小区经历一个多甲子的

风吹雨打,房屋逐渐破损老化,小区 环境脏乱、配套设施不足等现象突 出。在前期广泛征求居民群众意见 建议基础上,结合小区实际情况和房 屋结构特点,两个小区分别探索采取 了有针对性和可操作性的旧住房成 套改造模式。陈吉宁走访多户居民 家庭,了解每户人家的人员构成、经 济来源、生活状况以及对更新改造方 案、居住品质提升的心声和想法。家 住彭三小区的杨秋云一家去年9月回 搬新居,她告诉来访的市领导,现在 上下有电梯、厨卫能独用,居住环境 大大改善,幸福感满满。感谢党和政 府为民办实事,从改造之初就把情况 分析诱了、把方案讲清楚了,让安居 梦想照进现实。陈吉宁说,看到你们 住进整洁亮堂的新房子,我们也为你 们感到高兴。对于城市更新、旧房改 造,大家的目标是一致的,都希望改 善居住条件、提升生活品质。推进讨 程中,既要有回应关切、科学可行的 改造方案和更新机制, 也需要群众的 理解支持、形成共识,真正把好事办

黄浦区小东门街道乔家路成片 旧改地块位于上海老城厢核心区域, 这里二级以下旧里房屋密布、年久失 修,居住功能落后,存在安全隐患,通 过多年努力、政企合作,目前已基本 完成成片征收改造。陈吉宁一路步 行察看,听取旧区改造和历史风貌保 护工作推进情况,仔细了解老城厢城 市更新的重点难点问题。他说,要坚 持规划引领,做好顶层设计,深入挖 掘城厢历史文化,精心保护城市文 脉、街区肌理,以高水平、高标准的规 划设计保持历史风貌的连续性、整体 性、协调性,更好彰显老城厢的乡愁 记忆、烟火气息、独特韵味。

市领导还来到浦东新区唐镇小 湾村察看。这里的村民房屋结构老 旧、犬牙交错,基础设施和公建配套 不健全,计划以"城中村"改造改善 村民居住生活条件。陈吉宁分别走 进村民和外来租户家中,了解村宅 现状和公共服务设施配套情况,在 村委会听取"城中村"改造项目推进

工作汇报。他说,城市更新既是民 心工程,也是发展工程。要把让人 民宜居安居放在首位,注重解决好 安全、居住、公共服务和职住平衡等 群众反映突出的问题,以城市更新 的有效推进为城市未来发展拓空 间、增动力、添活力。

每到一处,陈吉宁都与区里、街 镇及居村干部深入交流, 听取他们结 合一线实际,探索城市更新、旧房改 造的经验做法和可行路径,询问还有 哪些困难和问题需要进一步深化解 决。他说,要坚持从实际出发,依法 依规、综合施策、多措并举,积极探索 创新符合当地实际的城市更新新模 式新机制,为老百姓算好综合账、长 远账尤其是品质提升账。要耐心细 致做好群众工作,践行全过程人民民 主,发挥党建引领作用,依靠群众、动 员群众,为了群众、造福群众。

调研期间,陈吉宁主持召开座 谈会, 听取浦东、黄浦两区和市住房 城乡建设管理委、市房屋管理局、市 城市更新中心等关于"两旧一村"改 造、分类施策持续推进住房领域城 市更新、探索可持续改善市民居住 条件新路径等工作汇报,同与会同 志深入研究讨论城市更新推进中的 裉节问题。陈吉宁说,要讲一步深 化对城市更新工作的认识。准确把 握城市发展的规律和趋势,把城市 更新作为落实城市总规的过程,作 为推动高质量发展的重要途径,作 为现代化建设的重要载体,作为拓 展城市空间、强化城市功能、提升城 市品质、增进民生福祉的重要抓手, 深入探索新形势下城市更新的新路 子。坚持以人民为中心,深化模式 创新,加强政策供给,充分调动发挥 各方面积极性,解决今天问题的办 法要为明天的发展腾出空间。要加 强统筹,完善上下协同、条块结合、 精准高效的工作机制,确保城市更 新各项工作有力有序推进,为城市 高质量发展、高品质生活、高效能治 理提供支撑保障。

市领导朱芝松、张为、张小宏参 加相关调研和座谈。

本报讯 (记者 郜阳)今 天,在2023年"中国航天日" 主场活动启动仪式上,国家 航天局和中国科学院联合发 布了中国首次火星探测火星 全球影像图。 本次发布的影像图为彩

色,包括按照制图标准分别 制作的火星东西半球正射投 影图、鲁宾逊投影图和墨卡 托投影加方位投影图,空间 分辨率为76米,将为开展火 星探测工程和火星科学研究 提供质量更好的基础底图。 天问一号任务获取的包括影 像图在内的一批科学探测数 据,将为人类深入认知火星 作出中国贡献。

据悉,天问一号任务环 绕器中分辨率相机于2021年 11月至2022年7月历时8个 月,实施了284轨次遥感成 像,对火星表面实现全球覆 盖。地面应用系统对获取的 14757幅影像数据进行处理 后得到火星全球彩色影像 图。科学研究团队诵讨火星 高分影像,识别了着陆点附近 大量的地理实体,国际天文联 合会根据相关规则,将其中的 22个地理实体,以中国人口 数小干10万的历史文化名村 名镇加以命名,将中国标识永 久刻印在火星大地。

据介绍,天问一号探测 器干2020年7月发射,经历 202天的奔火飞行进入环火 轨道。2021年5月,着陆巡 视器降落在目标着陆点,祝 融号火星车开展巡视探测。 至2021年8月15日,火星车 完成90个火星日的既定探 测任务后,继续实施拓展任 务,已累计巡视探测358个 火星日,行驶1921米,目前 仍处于休眠期。至2022年6 月29日,环绕器实现全球遥 感探测,目前已运行超1000 天, 状态良好, 继续在谣感使 命轨道开展科学探测,积累 原始数据。首次火星探测任 务一步实现火星环绕、着陆 和巛视探测目标圆满完成。 此外,任务携带的13台载荷 累计获取原始科学数据 1800GB,形成了标准数据产 品。科学研究团队诵讨研 究,取得一批原创性科学成 果。相关原创性成果已在国 内外权威学术期刊发表。

非遗徐行草编传承人王勤探索传统工艺与现代元素结合

一边传承技艺 一边编织未来

新征程 新奋斗

4月下旬,正是黄草的生长阶 段;再过几个月,到了炎热的夏季, 就是黄草的收割季节。经揉软、晒 干等处理后,它们就可以作为徐行 草编的原材料使用。

徐行草编,产自秀美的嘉定徐 行。出世干唐代、兴盛干明清,这门 古老的技艺经过无数人的灵巧双 手,一直传承到了今天。2008年, 徐行草编被列入国家级非物质文化 遗产名录,2018年又入选第一批国 家传统工艺振兴目录。

王勤,就是"徐行草编"上海市 市级传承人,干这行已经30多年。

从小就是心头所爱

黄草一般茎高约2米。要学会 黄草编织,看起来并不难,但要让它 变得更有价值, 却不是一件轻而易 举的事。要心无旁骛埋首于这门技 艺中,更是难上加难。而王勤,几十 年如一日醉心于其中,草编是她的 事业,也是她心头所爱。

还在上小学时,王勤年幼的心 就被黄草编织拴住了。在奶奶、外 婆、妈妈的熏陶下,很快掌握了黄草 编织技艺,而目讲朱袖速,可以用与 日俱增形容。到了上中学时,大人 手里的草编活,她都能拿得起来,也 能拿到市场上出售了

随着年龄增长,王勤的编织技 艺水平也一天天攀升,可她从未满 足过。王勤无疑是有天赋的。有-次,她拿着作品去向黄草编织设计 大师计学成请教,计大师当即指出 这件作品不足之处。王勤回家之后 反复琢磨修改,第二天,当她再次把 作品拿给计大师看时,对方已经找



■ 王勤 本报记者 徐程 摄

不出毛病了。

2014年,王勤传承师傅计大师 的衣钵,正式接手徐行草编名师工 作室。凭借出色的技艺,近年来,王 勤荣获了上海市"五一"劳动奖章、 嘉定工匠、上海市劳动模范、上海工 匠等荣誉称号。

立体编织焕发新生

去苋、开劈、染色、搓绞、模具、 编织……经过这些步骤后,看似普 诵的黄草,在王勒灵巧的双手中,仿 佛有了生命力。"做草编的手不能涂 护手霜,手又经常泡水,比较粗糙。 一边说着,王勤一边示范草编技艺。

作为新一代传承人, 王勤在传

承中不断创新,探索从传统平面编 织转向立体编织,将草编与其他元 素进行融合,使传统草编焕发出新 的生命力。"草编可以与漆器、木 器、瓷器等结合,做成摆件装饰类 作品。此外,我们还采用不少新兴 技术,把传统工艺与现代元素相结 合。"在"传艺春晖"徐行草编展示 厅,你可以见到花纹精细的草编包 包、拖鞋等作品。步入中间区域, 一座草编的"中共一大会址"、一艘 草编的"红船"格外引人注目。"这 是我们为了庆祝建党百年编织而 成的作品,我们与同济大学合作, 先通过3D打印技术建模,再根据 模型开展编织装配。"王勤介绍, "3D 打印技术运用到这类大型草 编作品中,也是我们的一次探索和 尝试。"

希望被更多人喜欢

徐行草编将浓郁的乡土风情、 流动的生活气息和柔美的诗情画意 融为一体,充满当地特色,兼具手丁 织品的自然美、艺术美,也有很高的 实用价值。如今,王勤全身心投入 草编的传承与推广中,把这门手艺 传给更多青少年。王勒深知,要使 草编文化发扬光大,仅靠个人的力 量是渺小的。她经常组织相关志愿 者培训和手工编织比赛等,扩大编 织志愿者的队伍,以提升志愿者们 的黄草编织技能。为更好地传承和 发扬,王勤还录制了《海派百工》等 十多部教学片和纪录片;还主动参 与非遗进校园、进社区、进企业等培 训指导活动70多次,受训人次达1 万2千多人。徐行草编,不仅走进 学校开设了课程,还走进了中华艺 术宫、美术馆,被更多年轻人喜欢。

开设传承人培训班,尝试草编 服装走秀……今天的王勤,手握柔 韧的黄草,一边传承技艺,一边编织 未来。"不少老一辈村民来展馆参观 后, 回去又把早年的一手草编技艺 重新捡拾了起来,传给家里的年轻 人。"她说,"一步步传承下去,我们 还有很多路要走。"

本报记者 杨洁

22个地理实体

西柏坡(河北省平山县); 古绛(山西省绛县);

郑集(湖北省官城市):

齐都(山东省淄博市); 胡襄(河南省柘城县):

窑店(陕西省咸阳市);

马集(山东省菏泽市): 五星(河南省濮阳市);

杨柳青(天津市杨柳青镇): 漠河(黑龙江漠河市);

周庄(江苏昆山市周庄):

天柱山(安徽潜山市天柱山镇);

古田(福建龙岩市古田镇): 文家市(湖南省浏阳市文家市镇); 平乐(四川省邛崃市平乐镇); 鲁克沁(新疆鄯善县鲁克沁镇);

文家市穹丘 以附近的环形地貌 "文家市"命名;

窑店穹丘 以附近环形地貌"窑 店"命名;

漠河穹丘 以附近环形地貌"漠 齐都沟 以附近环形地貌"齐都"

命名; 窑店沟 以附近环形地貌"窑店" 命名;

文家市方山 以附近环形地貌"文 家市"命名。